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pékét követő napok kivételével. L POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI

£

LAP.

Hirdetési dijak:
Négyszer hasábozott garmond sor Ära O ki. í 

I Bélyegdij minden hirdetés után 80 kr. i

I Nagyobb és gyakori hirdetésednél külön [ 
I kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseiét fölvesznek: |
! Bécsben: Oppelik Alajos (Wollzeile 22) . |

,, Haasenstein és Vogler ( - euerûlarkt 11.) J 
I Pesten: Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 »z. £

Nyílttéri czikkek
garmond sora után 20 kr. fizetendő. I

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

A.Z értélresb czikkels dijáztatnák.
Kéziratok nem. adatnak vissza.
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Kiadó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.
■■Hl. ■■MH——IB———

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetöt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, jan. 20. 1872.
(L—t.) Csak mindig igaz marad az, 

hogy a jó isten nem hagyja el a maga 
híveit s csak szorgalmatoskodni kell — 
az eredmény el nem maradhat. A ki ke­
res, mindig talál az.

Tisza Kálmánról még irigyeinek is 
el kell ismerniük, hogy buzgó keresése 
soha sem marad siker nélkül.

A kishitüek ugyan azt hihették, hogy 
legutóbbi indítványa után — a belügyér 
vád alá helyezése iránt — már aligha 
fog még ő is egyhamar valami újat és 
eredetit indítványozhatni, de íme ő ugyan 
csak megszégyenité azokat, kik felőle ily 
csekély véleménynyel valának.

Értjük a honvédelmi költségvetés ál­
talános vitája folytán beadott indítványát, 
mely — az ó módja szerint — csakugyan 
újat, s mi több eredetit tartalmaz. Hogy 
nem egyszersmind értelmet is: annak, isten, 
ember láthatja, nem Tisza Kálmán az oka.

De van egy kitűnő oldala ez indít­
ványnak, az, hogy teljesen visszatükrözi 
ama politika mivoltát, melyet a nagy sta- 
tus-férfiu és pártja követ s ha a poéták 
legnagyobb dicséretet akkor aratnak, mi­
dőn bensőjüket, érzelmeiket híven vissza 
tudták költeményeikben tükröztetni : miért 
ne válnék becsületére a politikusnak is 
az ily eljárás.

Az indítvány bevezetésében a nagy 
pártvezér bárány-szelidséggel bizonyolja, 
hogy nem az oppositió férfia szól most s 
indítványa ne tekintessék ellenzékinek. A 
mi ellenzékünk ellenzékisége azonban a 
közösügyeket körvonalozó tizenkettedik 
törvényezikk ostromlásában culminál, — 
midőn tehát a pártvezér maga állítja, 
hogy beadandó indítványa nem oppositió- 
nális: látni való, hogy ez állításával azt 
fejezte ki, hogy ama törvényezikket érin­
teni ezúttal nem akarja, az ellen — ez­
úttal — támadást intézni szándokában 
nincsen; mert azt a „férfiú“ iránti tisz­
telet nem engedi föltennünk, hogy az előz­
ményben saját maga által kimondott állí­
tást a következményben tudva — meg­
hazudtolja.

De mit mond maga az indítvány ?

Magyarországnak egyedül kormányá­
tól függő hadseregre van szüksége. — A 
honvédség — még, ha teljesen fölszerel­
tetnek is, a mire különben pénzünk sincs, 
a közös hadseregre is költekezvén — e 
szükséget ki nem elégítheti. A kormány 
tehát találja módját, hogy az ország ez 
elkerülhetlen szüksége „a nélkül, hogy e 
miatt anyagi tekintetben tulterheltessék,“ 
ki legyen elégítve.

Ezek az indítvány száraz tételei, ki- 
vetköztetve szóvirágaikból. És e száraz 
tételeket figyelmesen megtekintve, a ren­
des menetű logika lehetetlen, hogy más 
következtetésre jusson, mint erre: ha Ti­
sza Kálmán szerint a honvédség, bár 
350,000 főre felszaporodva, bár tüzér­
séggel és műszaki csapatokkal kiegészítve, 
szóval bár „kellőleg ellátva“ is, sehogy 
sem felelhet meg Magyarország igényei­
nek, s még, ha megfelelne is, de annyit 
reá költeni lehetetlen : ergo Tisza Kál­
mán indítványának megoldását a kormány 
másként meg nem adhatja, mint úgy, hogy 
a közös hadseregnek Magyarország által 
szolgáltatott része abból kiszakittassék, a 
honvédséggel egyesittessék s igy egy ön­
álló magyar hadsereg alakíttassák, a Laj- 
thántuli részek pedig lássák mit csinálnak.

Mondjuk, a logika természetes me­
nete szerint nem képzelhetne az ember 
az indítvány tételeiben más ezélzatot, mint 
épen ezt. Miután azonban Tisza Kálmán 
maga állítja, s igy cl kell hinnünk neki, 
hogy ez indítvány nem oppositionális : 
erre a következtetésre ne.n szabad reá­
térnünk, miután a közös hadsereg ketté- 
szakitása tökéletes negatioja a tizenkette­
dik törvényezikknek (1367. XII. 12. és 
13. §§.) s e negatioban valami kicsiny 
ellenzékeskedés még is csak rejlenék.

De mondjuk, ezt az értelmet nem 
szabad Tisza Kálmán indítványából kiol­
vasnunk, miután ennek útját maga az in­
dítványozó vágta be előrebocsátott sza­
vaiban.

Nem marad tehát egyéb hátra, mint, 
hogy búcsút mondva a rendes logikának, 
keressük az értelmet magukban az indít­
vány száraz tételeiben.

Csakhogy, fájdalom a keresésben 
nem vagyunk oly szerencsések, mint Geszt 
ura, mert, ha ő keresvén — talált: mi 
hasztalan szorgalmatoskodunk.

Mert hiában fogadjuk el az indít­
vány előzményét, hogy nekünk teljesen 
független hadseregre van szükségünk, hi­
ában vonjuk ki abból az észszerű conse- 
quentiát, hogy tehát igyekezzünk minden 
erőnkből oda, hogy honvédségünk kiegé­
szíttessék számban, szervezetben és föl­
szerelésben, mert ime lángpallosu cherub- 
ként állanak okoskodásunk paradicsomá­
nak kapui előtt az indítvány szavai : „mi­
után ez egyedül a honvédség utján, még 
ha kellőleg fölszereltetnék is, 
teljesen el neúi érhető,“ ha ugyan nem 
értjük e mondat „egyedül“ szavát úgy, 
hogy — a XII törv -czikk kedvéért — 
tartsak meg a közös hadsereget; a hon­
védségi törvény kedvéért tartsuk főn a 
honvédséget s a Tisza Kálmán kedvéért 
állítsunk egy harmadik, „kizárólag saját 
törvényhozásának és kormányának rendel­
kezése alatt álló, kellő számú és egy 
hadsereg minden kellékeivel felruházott“ 
hadsereget.

De fájdalom még ezt az exegesist 
sem fogadhatjuk el, mert ime az indít­
vány szerint a közös hadsereg mellett 
még honvédségünk költségeit sem bírjuk 

meg, annak a megoldási módúak pedig, 
melyet Tisza a kormánytól követel, nem 
szabad az országot túlterhelnie.

Szóval, bármerre forgatjuk is az in­
dítványt: vagy a bevezető állítás és a 
benne rejlő ésszerű ezélzat, vagy az in­
dítvány egyes tételei állanak egymással 
homlokegyenest ellentétben.

— Gyermekkorunkban igen mulat­
ságos időtöltésünk volt az a feladvány, 
hogy miként lehet egy farkast, egy kecs­
két és egy fő káposztát a folyón úgy át­
vinni egy oly kis ladikkal, melybe a ré­
vészen kívül egyszerre csak egyetlen tárgy 
fér be, hogy ne kelljen sem a kecskét a 
farkastól, sem a káposztát a kecskétől 
félteni, mindig két tárgy maradván szük­
ség <ép a parton együtt.

Tisza Kálmán, úgy látszik, azt hiszi, 
hogy az ö indítványát is meg lehet ol­
dani, mint e feladványt.

Szeretnők, ha megtanitna a módjára-

Ez is vezérczikk.
A ki verekedni akar, kap magának botot; 

ez régi dolog. Újabb az, hogy a ki vezércik­
ket akar irni, kap magának tárgyat, quand 
même.

(D.) ur, a „Kolozsvári Közlöny“ számára 
vezérczikket akart irni, meglehet, egyúttal egy 
kis leczkét tartani az olvasó közönségnek bizo­
nyos elméletekről, a melyekből, noha mint fel­
találónak lehetne hozzá joga, mégis monopóli­
umot nem kíván csinálni. Erre kapta magát, 
és faragott magának anyagot egy nyilatkoza­
tomból, a melyet a városi képviselő testület 
gyűlésén tettem.

Azt írja D. ur:
„A viták hullámain az a kérdés merült 

fel : mi az elv?“
„E kérdés megfejtésére senki, még az 

sem vállalkozott, a ki azt felvető, hanem kö­
vetkező észjárással kerülgette a lényeget : min­
den elv theoria, a theoriáról pedig azt tapasz­
taljuk (?!), hogy az bármily szép és eszményi 
is az agyvelőben és papiroson, de az életbe át 
nem vihető. Nem a theoria, nem az elvek, ha­
nem az a mi gyakorlati, hasznos az életnek.— 
Minő konfúzió!“

„A szavak lehettek mások, de a tartalom 
ez volt; nagyon, de nagyon figyeltem.“

Véghetetlenül sajnálom, de ha D. 
ur csakugyan nagyon, de nagyon figyelt, 
igazságszeretetét nem vonhatom kétségbe, de 
kétségbe kell vonnom egyebet. Ugyanis, a kik 
jelen voltak, megtartanak benne, hogy ezt 
mondtam : „a theoria, bármi szép és magasztos 
is az agy velőben és a papírt n, de utolsó 
végleteiig, mereven rendesen a gya- 
kor atban ki nem vihető, és azért nem áll az, 
hogy ha két párt közt elvbeli különbség van, 
a mely a gyakorlati életre vonatkozó kérdésre 
nézve forog fenn, lehetetlen a kiegyezés, ha 
mind a két fél őszintén akarja. Mert a ki 
elvéhez úgy ragaszkodik, hogy azt az utolsó 
végletekig, mereven akarja érvényesitni, 
az „igazomkodik“.

A szókról én sem állok jót, mert nem ké- 
szü tem előre beszédemre, de a tartalom ez 
voll. Jól, de nagyon jól tudom, hogy ezt mond­
tam, és nem egyebet. Különösen nagyon jól 
tudom, hogy egy hangot se szóltam arról, hogy 
mi hasznos az életnek, mi nem.

Hogy valamit az életbe azért nem lehet 
átvinni, mivel az utolsó végletekig 
mereven kivinni nem lebet, ez már D. ur 
következtetése. Lássa, hogy igazolja ! Hol van 
a konfúzió, azt az olvasó Ítéletére bizom.

Egyébaránt nincs okom neheztelni, hogy 
nyilatkozatom, bár egy kissé módosítva, 
alkalmat nyújtott egy gyönyörű definitio szűlem- 
lésére. D. ur ugyanis ex tripode, igy szól :

„Minden elv egy igazság.“
Ajánlom a philosophusok figyelmébe. A 

jezsuitáknak (nem csak a katholikus szer­
zetbelieknek) állítólag az az elve: finis sancti­
ficat media, az az, a czél szentesíti az eszközö­

ket. D. ur szerint tehát ez egy igazság ! Köszö­
nöm a felvilágosítást.

A további ömlengésekhez nincs szavam, 
mert a mint fennebb kimutattam, nem érde­
kelhetnek engem, nem érdekelhetik nyilatkoza­
tomat, — ha csak nincs — tán az idézett 
igazság alkalmazásával — egy kissé — módo­
sítva. F i n á 1 y.

Román lapszemle.
(u.) A Gazeta Transilvániei 100- 

dik számában, mely az ó időszámítás szerinti 
évben utolsónak jelent meg, az activista s 
pessivista románokhoz egy felszólítás forma 
érzelgős czikk jelent meg, a mely mint látszik 
a szétvált pártokat egyesíteni, s a békét létre­
hozni szeretné. Az 1871 év szerencsétlen volt 
a románságra! Úgy a kárpátokon innen mint 
túl. Nem beszél a románság százados elleneiről, 
nem beszél a vallási csatározásokról, nem be­
szél némely feltűnni vágyó politikus áskálódá- 
sairól ; nem azon publicista coosoniumról, mely 
egy szerénytelen fiatal embert előtérbe nyomva 
egy lapot ad ki, melyet a kormány által drágán 
fizettet, mely azonb-n a végin is, mit sem 
eredményez. Beszél egyedül az activ és passiv 
pártról. Ezen kitételek azonban nem helyesek, 
mert ez nem két különös párt, mivel az acti- 
visták, activek a rommánnép óhajának elnyerése 
végett, s igy mind a két rész nem egyéb, mint 
fractiója egy nagy nemzeti pártnak, csakhogy 
az egyik piánó, a másik pedig forte játszik. 
Nem tagadható, hogy mind a két rész csinált 
hibákat, megköveti azonban, hogy mind a két 
fél számot vetve magával térjen vissza a test­
véri őszinteség ösvényére.

A kinevezésekre vonatkozólag panaszkodik 
a Gazeta, hogy a románság Erdélyben majd 
semmi tekintetbe nem vétetett. A m.-vásár- 
helyi törvényszékhez három, az udvarhelyi, gy.- 
szt.-miklósi, kézdi-vásárhelyi, sepsi-szt.-györgyi 
törvényszékhez egy sem s a csik-szeredaihoz 
egy írnok van kinevezve. Az összes 467 ki­
nevezett közül 89 román. Ez igazságtalanság, 
mikor az absolutismus alatt 170 s a Nádasdi- 
Schmerling rendszei alatt 300-an felül volt 
alkalmazva, most a midőn kimondhatatlanul 
nagyobb számmal vannak románok, ennyire 
mellőzik, s nem csak a törvényszékeknél, ha­
nem a muuicipiumokban is, a hol alig tudtak 
egy két románt per-gratiám beválasztatni.

A Telegrafulu Romanu jelenti, 
hogy az activisták által karácson harmadnap­
ján kitűzött szervezkedő gyűlés nem tartatott 
meg. Egyébiránt, az egész csakis egyéni véle­
mény volt, s igy elmaradása nem az ügy 
bukásának, hanem inkább annak tekinthető, 
hogy még az öszhangzatos működésre szükséges 
megállapodás nincsen meg.

Ugyanezen lapban a brassói nemzeti co­
mité megbízásából Branu és Puscariu felhívást 
intéztek az 1*61  évi román nemzeti congres- 
sus által kiküldött állandó bizottmány elnöké­
hez (Sianguna érsek), hogy minden erejével 
iparkodjék odahatni, hogy egy általános román 
congressus vagy conferenția jöjjön létre, me'y- 
lyen a románnép kinyilatkoztatta kívánalmait 
s ezek alapján készíttessék egy nemzeti Pro­
gramm, a jövőben a politikai miheztartás végett.

A kinevezésekkel egyetlen román lap 
sincs ugyan megelégedve, a Telegrafulu azon­
ban úgy látszik, hogy azon elvből indul ki, 
hogy jobb kevés is, mint semmi, s nem lár­
máz annyira, mint a Federatiunea, a melyben 
egy képviselő hatalmas interpellate intéz Bit­
tó István igazságügyminiszterhez a Kőrösbá- 
nyai törvényszék miatt. Kérdi, hogy miért ne­
vezte ki, a kinevezésben elősoroltakat, s miért 
hagyta ki az eddig ott biráskodókat, noha 
ezek minden képesítéssel bírnak, a kinevezet­
tek pedig nem, s a mellett még nem is oda 
valók, hanem az ország minden szegletéből 
vannak összeszedve. Mi okozta, hogy a minis­
ter a törvényt ennyire nem respectálta? fe­
leljen erre a minister, mert ellenkező esetben 
megmarad ezutánra is, a közvélemény által 
már is eléggé hangosan nyilvánított azon né­
zetben, hogy egoismus, nepotismus, önérdek s 
a jövő országgyűlési képviselő választásra kor­
teskedés volt az irányadó, s igy a közérdeket, 
az igazság érdekét alávetette a prosetilis- 
musnak.
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BELFÖLD.
Háromszék, jan. közepén.

A háromszéki tankerület iskolatanácsa 
januárius 10-én tartott évnegyedes közgyűlésé­
nek egy némely pontja közérdekeltséget érdemel­
vén, méltó hogy fölemlittessenek. Ilyenek ezek :

1. Háromszéken 23 olyan helység van, 
a hol minden tanköteles gyermek feljár az is­
kolába ; egy község sincs olyan, hogy iskola 
ne volna benne. Kevés község van, hol 60 
százaléka jár fel a tanköteleseknek, a legtöbb 
helytt 70—80—90 %. Remélni lehet, hogy 
igy haladva, három négy év alatt minden 
gyermekünk részesül az iskola áldásaiban.

2. Kisebb községekben átaljában ponto­
sabb az iskoláztatás, mint nagyobbakban. Lát­
ni való ebből, hogy minden hatóságnak a na­
gyobb községek felé kell fordulni éberebb fi­
gyelemmel.

3. A tanítói erő hiánya már jelentkezik. 
Némely községekben olyan tanítót is kényte­
lenek megtartani, kit nem tartanának, ha jobb­
ra kilátásuk lehetne. Itt a kormány van föl 
hiva, hogy a képezdéket mentői von­
zóbb helyekké tegye, hogy szaporodjék meg 
gyorsan azok növendékeinek száma.

4. A népoktatási törvény s abból kifo­
lyó megyei iskolatanácsi határozatok keresztül­
vitelében, végrehajtásában nincs meg a kellő 
figyelem, erélyesség, nincs különösön a kia­
dott rendelet végrehajtását illető felelőségi. A 
törvény ; megye, szól iskolatanács határoz nak ; 
tsztség rendel, s még sincs rendes látható élet 
mozgás. Nincs, mert a felsőbbek nem igen 
néznek utánna, hogy alattas közegeik miképen 
hajtották végre az általuk kiadott rendeleteket. 
Erre nézve a nevezett gyűlés azt a határozatot hoz­
ta, hogy az uj megye az iskolatanács által, alis­
pánja a tanfelügyelő által, találtassanak meg, 
hogy a népoktatásügy iránti közérdekeltséget 
ébresszék, felszínen tartsák, arról gyakran tud­
janak, hogy láttassék az, hogy a megye a nép­
oktatást első ügyének ösmeri, és azért, annak 
virágzásáért, raindent tenni kész. Megkérte az 
iskola-tanács a megyét, hogy most a községek 
rendezésekor hasson e tekintetben a községekre, 
hogy azok is ilyen kiváló figyelemmel vegyék 
tel legelső ügyökül a népoktatást. Itt ismét a 
kormány van felhiva, hogy intézkedéseiben, or­
szágos rendeletéiben mutassa ki, hogy az álla­
mi élet egyik főfeltételeinek ő is a népoktatás 
gyors felvirágzását tartja.

5. Szóba jött e gyűlésen a háromszéki 
leendő felső népiskolák ügye, mely a huszár 
családok tudva lévő föllépése miatt alszik. 
Fájdalom, hogy alszik, és éppen a kormány 
szemei előtt alszik. Miért nem lehet már azt 
a fontos ügyet valamely részre eldönteni? mit 
használhat annyi érdekeltet bizonytalanságban, 
oly nagy ügyet függőben tartani? Háromszék 
életében az ottan felállitni tervezett felső nép­
iskolák ügye roppant fontossággal bir, s ad­
dig mig a huszár ügy elvégezve nincsen, ezen 
ügy még — meg sem mozdulhat — mikor 
lesz, hogy valóság legyen az iránt táplált re­
ményünk? Nagy országos ügyei között bár ne 
feledné a kormány az ilyen látszólag kisebbe­
ket, de valójában legnagyobbakat se.

6. Inditványoztatott egy felső leányiskola 
felállítása is. A gyűlés helyet keres annak, tu­
dakozódván, hogy vájjon melyik község volna 
hajlandó nagyobb áldozattal járulni annak fel- 
állithatásához. De uraim ! egy felsőleányiskolá­
nak helyet keresni Háromszéken nem kell ;

A.

,KELET TARCZÂJA.

Az 1837-iki erdélyi ország- 
gyűlés története.

Béfcésy Károlytól.

(Folytatás.)
Zilah városa szintén nem akarta magára 

érteni a partiumi törvényt. Kővár vidéke első 
utasításában Magyarországhoz leendő csatolta- 
tását csak abban az esetben kívánta, ha Er­
dély egészen egyesül a testvérhazával, ez uta­
sítást azonban Magyarhon részére visszavonta, 
igaz ngyan az is, hogy Zarándmegye határo­
zottan el akart szakadni Erdélytől, de csak 
egy kissé mélyebb politikai tapintattal is azt 
kellett volna javasolja a magyarhoni rendek­
nek, hogy e megyéket hagyják Erdély mellett 
csak önhasznukért is, hisz Erdélyben mind 
mélyebb gyökeret vert az unió eszméje s ha 
az megérik, a partium, mint magyar érzelmű 
négy megye nagy segítségére lehetett volna, 
hogy Magyarország egy egész országgal sza­
porodjon. A magyar rendeknek csak önérdek­

mert annak helye vagy Sepsi-Szt.-György, 
vagy Kézdi-Vásárhely.

Falusi értelmes gazdasszonyokat, anyákat, 
nőket növelnek az egyes községi, s nagyob­
bacska vidéki népiskolák ismétlő iskoláikkal 
együtt, felső népiskolában a falusi életnél fő- 
lebb néző leányok fognának növekedni, az 
ilyenek pedig az élet sokféle igényei miatt 
kellőleg csak városon képződhetnek. Van is 
már mind Sz.-Györgynek mind Vásárhelynek 
leányiskolája megindulva. Vessük ide gondun­
kat, tekintetünket, s az állammal kezet fogva, 
ezeket fejleszszük ki felső leányiskolákká, gyor­
sabban és nagyobb sikerrel fogunk igy czélunk 
felé haladni.

Ezek voltak a nevezetesebb tárgyak ; a 
mostani iskolatanácsi gyűlésen.

A végére hagytam ezen gyűlés egy ne­
vezetes disputáját, mely azon kérdés felett 
folytattatott, hogy vájjon ezen iskola-tanács 
állhat e tovább fenn, miután a megyei és vá­
rosi képviselő bizottmányok, melyeknek ez ki­
küldöttjük volt, ujraszerveztettek ?

Vannak többen, kik azt mondják, hogy 
mivel ezen iskolatanács öt évre volt választva, 
a mig az öt év le nem jár, addig mandátuma 
érvényes. De a nagyobb rész azt mondja, hogy 
megszűnvén azon képviselő bizottmányok, me­
lyeknek kebeléből volt választva ezen tanács, 
a tanácsnak is meg kell szűnnie, s csak ad­
dig tartja meg a tért, hogy üresen ne ma­
radjon az—mig helyéie uj iskolatanács állit- 
tatik. Uj iskolatanácsok fognak hát országszer­
te szerveztetni.*)  Vajha a megyei és városi 
bizottmányok igazán leikökre vennék a dolgot, 
s úgy szerveznék mindenütt az iskolatanácsot, 
hogy a népoktatásűgy, mely föltétele állami 
életünknek, biztos kezekben legyen.

Egy kis mosolyt keltőleg végződött ezen 
gyűlés, midőn elnöke béterjeszté utoljára, hogy 
a kormány az 1871. évben tartott három év­
negyedes gyűlés közül csak az utolsóra utal­
ványozta az illető napidijt és fuvarbért. Ter­
mészetesen azt mondta rá a gyűlés, hogy a 
kormány a két első gyűlést csak kifeledte, s 
figyelmeztetvén rá, azokat is utalványozni fog­
ja. Vájjon nem gondolta-e az a gonosz kor­
mány, hogy az eredményért a mit felmutat­
tatok, ez is elég nektek ? ?

Keleti.

Országgyűlés.
Pest, január 17. 1872.

Elnök: Somssich; jegyzők: Széli, Szeni- 
czei, Jámbor.

Több elnöki előterjesztés közt legérdeke­
sebb volt azon levél, melyben gr. Keglevich 
Béla lemondott képviselői állásáról. A nyilvá­
nos előzményekkel nem biró s rögtönzöttnek 
látszó lemondás igen nagy meglepetést okozott 
a képviselőházban.

Pavlovi c s István kérvényt nyújt be, 
hogy a kormány ne folyjon be továbbra is az 
újvidéki szerb gymnasium tanárainak válasz­
tásába, hanem csak adja tovább is a segély­
összeget Újvidék város atyáinak; azonban kor­
mányi felügyeletet ne gyakoroljon többé e gym­
nasium tanügyei folyamára. — Ugyanily kér­
vény adatott be a brassói román gymnasium 
érdekében is.

Nézetünk szerint — n törvény visszaható erő­
vel nem bírván — a mostani isk. tanácsok mandátuma 
az uj megye-szervezés által nem semmisittetett meg.

Szerk.

bői is apasztás helyett gyarapitni kellett vol­
na azon édes testvérek számát, kik a túlnyo­
mó idegen nemzetiségek közepeit épen csekély 
számuk miatt voltak gyengék. A magyar ren­
dek előtt nem lehetett ismeretlen az 1791-iki 
tényleges unionalis szerződésen kivül Alsófe­
hérnek még 1832-ben a két hazát bejárt egye­
sülésre szólitó körirata, 1833-ban Hunyad, 
Küküllőmegye feliratai, Kolozsmegye küldött­
sége a magyar országgyűléshez. Az unió-óhaj­
tásnak volt tanúsága az is, hogy a jelen or­
szággyűlésen a részek ügye forogván fenn, az­
zal a bizottság rögtön kapcsolatba hozta az 
uniót, s az a ház vitatárgyává lett. —

Nem hallgathatjuk el a rendek nézeteit 
az unióról, e szép eszméről, melyet 48-ban 
egy magasztos és közös remény mámora a 
lelkesültség egyhangú kitörésével véghezvitt, 
ez eszmét még sokan megtámadták, egybeha- 
sonlitásokat tettek a két haza alkotmánya közt, 
hazánkban a vallásegyenlőség és a magyarhoni 
között, képviseltetési rendszerünk és a felsőház 
közt; azonban szóljanak magok a szónokok: 
Gál János kir. hivatalos így nyilatkozott : 
„Valóban, ha Európa történeteinek közelebbi 
húsz éveit tekintjük, a szerkezetnek azon haj­
landóság iránti véleménye, miszerint Erdély­
nek külön politikai létezése megszűnvén, Ma­
gyarországgal egygyé legyen, — egyetlen a

Széli K. bemutatja a köz. bizottság je­
lentését a köztörvényhatóságok közigazgatási 
költségeiről. — A budgettárgyalás után jő na­
pirendre.

A honvédelmi minisztérium költségveté­
sének folytatólagos tárgyalásában szól:

H o 11 á n Ernő honvédállamtitkár : Mel­
lőzve Tisza K. és Várady Gábor indítványait, 
szorosan a honvédelem ügyéhez tartozókra adott 
fólvilágositást. Szüllő kérdésére, hogy mi tör­
tént az ujonczozás alkalmával előforduló visz- 
szaélések megbüntetésére czélzó törvényjavaslat 
előkészítése tárgyában, szóló kijelenti, hogy 
ezen törvényjavaslat az igazságügy miniszterrel 
egyetértőleg megállapittatik és legközelebb a 
törvényhozás elé fog terjesztetni. Szüllő további 
észrevételére nézve megjegyzi, hogy a kormány 
is magasabb taktikai kapcsot tart szükségesnek 
fölállítani, csakhogy ez nem az ezred kapcsa, 
hanem a dandári kapcsolat a helyes taktikai 
formatio, mert az ezredi kapocs inkább gazda­
sági és igazgatási fokozat. — A zászlóalji anya­
könyvi létszámnak tulnagysága okozta az újabb 
és újabb keretek alkotását, úgy hogy most már 
127 zászlóalj van. A váczi hadgyakorlatok al­
kalmával észlelt hiányokat a kormány nem 
akarja palástolni. Ezek két okból eredtek : az 
élelmezési rendszer hiányosságából és a végre­
hajtó közegek gyakorlatlanságából. A váczi 
összpontosítás nem akart ostentatió lenni, ha­
nem czélja volt úgy a csapatbeli elemeknek, 
mint a főbb parancsnokoknak alkalmat szolgál­
tatni, hogy a komoly szereplés esetére maguk­
nak becses tapasztalatokat szerezzenek. A kor­
mány tehát az észlelt hiányokból tanúságot me­
rit, és mindenki csak örömmel fogja elismerni, 
hogy az intézmény uj volta mellett a fölme­
rült hiányok nem is nagyok. A katonai egye­
temi tanfolyamra nézve adott fölvilágositási so­
rában szóló fölemlíti, hogy arról, miszerint né­
mely tanár előadását oly kevesen látogatják, 
a kormány csak úgy nem tehet, mint arról 
nem, hogy a ház által megrendelt homeopat- 
hiai előadásoknak csak két hallgatója van. A 
Ludoviceumra nézve megjegyzi, hogy két aka­
dály forgott annak átvétele ellen: az egyik, 
hogy a hadügyér az alapítók hozzájárulását 
akarta megtudni; a másik az, hogy az abban 
elhelyezett katonai kórházat máshova elhelyezni 
kell. Mindkét akadály elesett, mert az alapí­
tók hozzájárulása folytán az alapokat a ma­
gyar kormány már átvette, a kórház áthelye­
zésére pedig a delegatiók szavazata alapján pót­
kórház épül, és igy az 1872—74-iki magasabb 
katonai tanfolyam, mely különösen a honvéd­
tiszteknek a vezérkari szolgálatra leendő ki­
képzését tűzi föladatul már a Ludoviceumban 
fog megnyílni. (Élénk helyeslés.) — A szabad- 
ságos állományú tiszteknek csupán két havi 
gyakorlatra behívását szóló a törvényben talál­
ja kimondva s ezen idő nem is rövid: sőt te­
kintve, hogy a társadalom különböző s különö­
sen műveltebb rétegeinek bevonása nem is te­
szi kívánatossá a hosszabb gyakorlási időt, kü­
lönben ezen fölötte hasznos elemeket elidege- 
nitenők a honvédségtől. A mi a kaszárnyarend­
szert illeti, a kormány e tekintetben megtette 
a szükséges előleges intézkedéseket s elkészí­
tette a szükséges kimutatásokat, meg is kül­
dötte a törvényhatóságoknak ; és számos ható­
ság folyamodott kaszárnyák építése czéljából 
kölcsönért.

Csernátony Lajos hosszan értekezik 
azon szellemről, mely minden seregben szüksé­
ges, hogy remény lehessen működésének sike­
réhez. Az osztrák seregnek 1848 előtt rósz 
szelleme volt ugyan — e népszójárásban talált

1 ■iiiii —■! innmr w iiiinhijiiinmin.iflWTUwríi n -wííhih

a maga nemében. Midőn a miveit világ eláll- 
ván a régibb fegyveres kornak azon elvétől, 
mely a polgári jóllétet félelmes nagyerejü 
nagy népben, roppant kiterjedésű birodalomban 
egyedül kereste, azt inkább a belső plkotmá- 
nyos szabadságnak és szorgalomnak virágzásá­
ban kívánta feltalálni : Európának közelebbi 
időszaka nem a birodalmak összeolvadásának, 
hanem azok feloszlásának példáit mutatta. És 
ha által tekintünk azon országok sorsára, me­
lyeket a mult század elején részint fegyveres 
erőszak, részint a diplomátia fortélyai egyesi­
tettek : azokat nem igen találjuk az egyesület­
ben megelégedetteknek.

Hogy Erdély hajlandó legyen önlétezé­
séről lemondani és Magyarországgal egyesülni, 
Erdélynek ezen egyesülésből nyerni kell ; — 
de ezen nyereségben nem a külső hatalomnak, 
a külföldre nézve hatalmassá léteinek kell a 
fő kérdésnek lenni; mivel miután 1791-beli 
6-ik törvényezikk értelmében a kölcsönös ol­
talmazásra nézve az austriai birodalom mindé11 
tartományaival most is kapcsolatban vagyunk; 
a külső hatalmassá létei főkéi dés nem lehet, 
hanem legelső itt az alkotmányos szabadság, 
a belső polgári jóllét növekedésének fontolga­
tása, és erre nézve azt erősítem, hogy Ma­
gyarország és Erdély jelenleg nincs oly álla- 

j pótban, hogy az alkotmányos szabadság neve- 

kifejezést: a császár kenyerét eszem—de volt 
mégis, — de azután a politikai hánykódások 
megszüntették azt is, s tudjak, hogy a sereg 
szellemének absolut hiánya hova vezetett. Ettől 
félti a honvédséget, mely közösügyes viszonyai­
nak folytán állameszménkről nem bírván tiszta 
fogalmat alkotni, patriotikus szellemre alig ver- 
gődhetik. Végül megrója a jobboldalt, hogy a 
baloldali szónokokat válaszolatlanul hagyva, 
kényszeríti a — baloldalt, hogy folyton csak 
monologot tartson.

Ürményi Miksa előtte szóló ellen for­
dul. Ö is kívánja a honvédség fölvirágzását, 
de kívánja a közös hadseregét is ; az ez ellen 
való szünetlen agitálás kárára valók pedig a 
hazának. Igaz Csernátony mondása, hogy az 
állameszme ismerése emeli a hadsereg szelle­
mét ; de nálunk az állameszme a dualistikus 
államforma levőn, midőn a baloldal szakadat­
lanul ez ellen agitál, vo'taképen a honvédség 
jó szellemének létrejötte s megszilárdulása el­
len dolgozik kimondott jó szándéka ellenére. 
(Élénk tetszés.) Kérdi a kormánytól, mit szán­
dékozik tenni a honvéd-altisztek kiképzése tár­
gyában, s hogy mily stádiumban áll a kaszár­
nya építés ügye ? Tisza indítványáról szólva 
nem érti Ébert, kinek tetszett amaz indítvány 
szelleme : a mit az czéloz, nem más mint a 
közös hadsereg kettévágása; nem vitatja, helyes- 
e e dolgot mind untalan fölmelegiteni, de 
czélszerübbnek tartotta volna azt egyenesen ki­
mondani. Végül Bsernátouy utolsó nehézségét 
fölemlítve, kimondja, hogy a jobboldal azért 
hallgat, mert ő is valamint az egész ország 
megunta a közjogi vita véghetetlenségét, s igy 
lévén a dolog, a baloldal vigasztalására leg- 
fölebb csak annyit mondhat, hogy csak folytas­
sa tovább is háborítatlanul közjogi monológ­
jait. (Élénk derültség.)

H o 11 á n államtitkár Örményi kérdésére 
kinyilvánítja, hogy a kaszárnya-építés ügyében 
rövid idei félbeszakítást okoztak az uj megyei 
szervezkedések, de a kormány már szétküldte 
a körrendeletét, melyben utasítva vannak a 
helyhatóságok, hogy az ez ügyben kiküldött 
helyi bizottságok jan. 20-ig munkálataikat be­
fejezzék. — Az altisztek képzése érdekében 
pedig a kormány legrövidebb idő alatt beadja 
javaslatait. A honvédlovasságról Ivánka Imré­
nek „szakértő“ tévedését igazítja helyre: az 
nem hiba, hogy a sorlovasság mintájára képez- 
tetik, mert átalános tapasztalt igazság, hogy 
csak az ily lovasság végezhet kitűnő portyá- 
szati szolgálatot. Különben kijelenti, hogy a 
honvéd lovasság szaporítása ügyében a kormány 
nemsokára javaslattal áll elő.

A vita további folyamában figyelmet ér­
demelt még Pulszky Ágost rövid talpraesett 
felszólalása, melyben Helfy Ignácz ur azon vád­
jára, hogy a honvédelmi minisztérium nem ter­
jesztette elő jövő működésének programmját, 
kijelenté, hogy a ministerium eddigi sikeres 
tevékenysége a legbiztosabb programra jövő jel- 
járását illetőleg is. Különben sajnálatát fejezi 
ki a fölött, hogy a baloldalról szándékosan cé­
lozzák a közös hadsereg és honvédség közti 
egyetértés megszilárdulásának megakadályozását.

Horn Ede drágának állítja a honvédség 
fölszerelését a sveicival szemben, melynek min­
den egyes embere 15 frankba kerül. — Csiky 
Sándor, Bobori Károly s Táncsics Mihály pe­
dig szélsőbali állásukról határozottan, de nem 
kevésbé bosszú térre eresztett szónoklatokban 
kijelentik, hogy ők az ily közösügyes alapoji 
létrejött honvédség fönállásának oponálni fog­
nak haláluk órájáig.

Következett volna a kormányelnök nyilat- 

kedésének .tekintetéből Erdély hajlandó legyen 
Magyarországgal egyesülni.

Erdély polgári alkotmányának intézmé­
nyei nem oly aristokraták, mint Magyarorszá 
gé. Ha Erdélyben a székely és szász nemze­
tet tekintjük : ezek kebelében, csupán mago­
kat ezen nemzeteket véve, az alkotmány sze­
rint ari.tokratiát nem találunk ; a magyar 
nemzetben a nemesség egyenlősége nemcsak 
törvény által nem homályosittatott, hanem az 
újabb időkben is jtörvénynyel erősittetett. Er­
dély képviselőségének főrésze nyugszik a pol­
gári léttel biró három nemzet szabad válasz­
tásán és Erdélynek képviselősége született kép­
viselőket, a született törvényhozóknak felső 
tábláját nem ismeri. Jól tudom én ezen állí­
tásomra azon ellenvetést, hogy Erdély tör­
vényhozó testében is a hivatalosok egyedül a 
kormány által neveztetnek ki, a népnek |leg­
kisebb befolyása nélkül ; de Magyarország fel­
ső táblájában szintúgy feltaláltatnak egyedül 
a kormány kinevezésétől függő törvényhozók ; 
a zászlós urak, sok püspökök, főispánok, és 
ezeken kivül feltaláltatnak még a született 
törvényhozók is.

(Folyt, köv).
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kozata, mely azonban a ház általános kivánata 
folytán holnapra maradt.

Ülés végén Tóth Vilmos belügyminister 
két tjavaslatot nyújt be : a köztörvényhatóságok 
által 1867, 1868, 1869, 1870-ik évben igény­
be vett katonai karhatalom költségeire, s a sze 
gedi kir. biztosság ez év 10 havi költségeire 
vonatkozó póthitelek iránt.

Mindkét^tjavaslat a pénzügyi bizottsághoz 
utasittatott.

Ülés vége egy negyed háromkor.

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, jan. 20.

(S.) „Orosz és Németország,“ e czim 
alatt igen érdekes levelet közöl a „D. Teleg­
raph“ f. hó 4-ről Szent-Pétervárról. Minthogy 
a czikkező, úgy látszik, az orosz irányadó kö­
rökkel közelebbi érintkezésben s az orosz köz­
vélemény iránt alapos tájékozottsággal bir : 
nem tartjuk érdektelennek a levelet egészen 
közölni, annyival is inkább, mert a keleti kér­
déssel is, meg velünk is foglalkozik.

„Számos hiteles helyről vett értesüléseim 
a mellett szólnak, hogy Porosz- s Oroszország 
közt a legjobb egyetértés uralkodik. Tudom, 
miszerint a felsőbb körökben e két hatalomnak 
Ausztria elleni szövetségéről suttognak, mely 
suttogásban Anglia neve is emlittetik. Csak 
nem régiben számos német jött ide, hogy je­
len lehessen a György ünnepélyen. De jövete­
lük előtt s itt létük első napjai alatt a kö­
zönség mindent elkövetett, hogy a látogatókat 
minél ünnepélyesebben fogadja s kitüntesse. 
De későbben észrevettem, hogy a hang meg­
változott, különösen azon városrészekben, hon­
nan a suttogott titok szárnyra kelt.“

„Miért akarná Poroszország Ausztriát 
megtámadni, fogják talán kérdezni, mielőtt 
Oroszországhoz való viszonyát megerősítené. 
Mindenekelőtt a porosz király s Sándor czár 
rokonságban vannak ; de vannak más körül­
mények is, melyek a mérleg serpenyőjét föl­
billenték. Ez Ausztria országainak a fölbomlás 
felé való indultsága, mely a prédát nagyon 
könyüvé teszi a két hatalmas szomszédra nézve 
Poroszország természetesen nem nyughatik, hogy 
a német tartományokat elragadja, mig ellen­
ben Oroszország már évek óta kaczérkodik 
Ausztria szláv népeivel s nem lehet kételkedni, 
hogyjha az alkalmas perez elérkezett, Galicziát 
be fogja keblezni. Miért fogadná Oroszország 
e válalatot örömmel régi barátja s szövetségese, 
Ausztria ellen? Az első, a fő körülmény vé­
leményem szerint az, hogy a Poroszországgal 
való viszály aggodalmát eloszlassa. Emlékezni 
fognak, hogy e félelem az utolsó háború be­
fejezte óta minden oroszt elfogott. — Daczára 
a két uralkodó közti kedvező viszonynak, ez 
eszme folytonosan rémként kisértett az orosz 
fővárosban. S a következtetés nem is minden 
alap nélküli, ha a két ország helyzetét össze- 
hasonlitjuk. Ausztria ellen az ellenséges indulat 
már jóval a krimi háború előtt tápláltatott s 
különösen fokozódott ez az 1862 —3-ki lengyel 
fölkelésre vonatkozó jegyzék alkalmából. — az 
Ausztriával való háború mind a két országot 
kielégítené, Poroszország az eddigi szomszéd­
ság miatt főlfegyverzését leszállíthatná s Orosz­
ország Ausztriával rég óhajtott számadását ki­
egyenlítené s a Poroszországgal való viszály­
tól sem kellene tartania, a melyet mindenáron 
kerülni kíván; mert ha ez nem volna, Orosz­
ország aligha képezne tárgyat szövetségkö­
tésre.

„A mult nyáron több angol lap emlí­
tette, hogy nincs ok arra, mely Porosz- s Orosz­
ország közt viszályt idézhetne elő. Az itteni 
pártok közt egyiránt uralkodó neheztelés ez ál­
lítást lényegesen módosítja. A németek nagy 
ellenségeskedést táplálnak Oroszország ellen, a 
mint ez rendesen lenni szokott, ha egy miveit 
nép egy kevésbbé miveit népnek van alávetve; 
ezek a betörő poroszokat bizonyára tárt karok­
kal fogadnák, s csakugyan mindig reményked­
ve várnak, hogy mikor jönnek megszabaditóik. 
Ausztria fölbomlása Bismarckra nézve nagy 
vonzerővel bir, különösen Oroszországgal való 
összeköttetését tekintve, mert ez esetben egy 
hatalommal kevesebb lenne, mely ellene tá­
madhatna. S ha Ausztria le van győzve, Tö­
rökország könnyű préda lenne; ezután Bismarck 
az egyesült Németországgal minden nehézség 
nélkül valósíthatja szándékát, hogy Oroszor­
szágnak a balti tenger melletti tartományait 
elfoglalja.“

„Nem remélem azonban, hogy e tekin­
tetben már legközelebb történjék valami. A két 
hatalom közt a dolgok csak azután fognak fej­
lődni, ha a kitűzött együttes czélt elérték ; 
Oroszország tartózkodni fog ugyan, hogy Porosz­
ország eszköze legyen, de az alárendelt hely­
zetet sokkal hamarább elfogadja, mint a nyílt 
szakadást. S ez előbb-utóbb be fog következni.“

A KELET magán-távirata.
feladatott Pen ten, jau 20. 10 ó. 40 p d. e.

Érkezett: jan. 20. 10 ő. 4Ô p. d. e.

A horvát országgyűlés tegnap utól- 
szor ült össze; elnökévé Mazuranics 
Schmerlingféle excanczellárt választá, 
alelnökké és jegyzőkké szélsőket tett.

Báró Bedekovics bán és a kormány­
tagok az ülésteremben jelen voltak. A 
bán felolvasta a királyi leiratot, mely 
kimondja, hogy miután az országgyű­
lés nem a belreformoknak akarja magát 
szentelni, hanem tőle, mint szept 20- 
ki manifesztuma is mutatja, sikeres 
működés nem várható, az országgyű­
lést feloszlatottnak nyilvánitja. Erre 
az ülés egész csendben szétoszlott.

Vilmos császár újból békés be­
szédet tartott.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, január 20-án

— Bakody Lajos zongora művészünk, 
kinek jövetelét már jeleztük, megérkezett vá­
rosunkba. Bakody mind a zeneköltés, mind az 
előadás terén szép nevet vívott ki magának ; 
hangversenyeket adott Bécsben, Pesten, Magyar­
ország nagyobb városaiban, Belgrádban, stb. 
Több müve jeient meg nyomtatásban s némely 
zenekari müve p. o. Attila nyitánya a bécsi 
zeneakadémiában saját vezérlete alatt és „Zrí­
nyi“ nagy symphoniája is többször adatott elé. 
Ez alkalommal K.-fehérvár, Szeben, Brassó fe­
lé utaztában itt egyetlen hangversenyt rendez, 
e hó 24-dikén, a színházban, melyre a zeneér­
tő közönség figyelmét előre is fölhívjuk.

(s.) A jogászbál, mely e hó 31-re van 
tervezve, az előkészületekből Ítélve, egyike lesz 
az idény legszebb-és fényesebb tánczvigalmai- 
nak. Mint halljuk, az idén debutirozandó fia­
tal szépek nagy számmal szándékoznak részt 
venni e tánczvigalomban s a rendező bizott­
mány is mindent elkövet, hogy a jótékony 
czél javára — a jogász-segélyegylet alaptőké­
jének gyarapítására — minél nagyobb közön­
séget gyüjthessen s annak minél nagyobb él­
vezetet szerezhessen.

(S.) A „M. Polgár“ tegnapi számában 
(mg.) azt irja, hogy a helybeli kir törvény­
szék bevégezte az ügyiratoknak a volt megyei 
és városi törvényszékektől való átvételét. Nem 
tudjuk, hogy (mg.) honnan merítette az érte­
sülését ; de mi illetékes kutforrás után Írhatjuk, 
hogy a „M. Polgár-“nak ez az értesülése té­
ves, a mennyiben az átvétel oly nehézségekbe 
ütközött, hogy az a jövő hóig alig lesz befe­
jezhető ; s csak annyi való laptársunk hírében, 
hogy a teljes rendben talált megyei törvény­
széktől már egészen megtörtént az átvétel, mig 
ellenben a volt városi törvényszék még sok 
munkát fog adni.

(S.) „Borgia Lucréczia“ tegnapról bi­
zonyos akadály miatt, melyre nézt Ceresa ur 
alábbi nyilatkozata ad felvilágosítást, elmarad­
ván, újra a Fekete dominó-t rántották elő. 
Az előadás aztán, habár pár nappal előbb is 
az volt, kivéve Gerecsnét illetőleg, úgy folyt 
le, a milyenre e darabnak kétszeri előadatása 
után nem lehetett volna számitni.

— Ceresa ur a következő n yilatkozat 
közreadására kért föl bennünket : „Tisztelt 
szerkesztő ur ! Engedje meg, hogy a n. érde­
mű közönség iránt táplált őszinte tiszteletem­
ből kifolyólag ön becses lapja terén adjak szá­
mot — a lehető gyanúsításokkal szemben — 
azon eljárásról, melynek következtében a já­
tékrendre kitűzött Borgia Lucretia előadása el­
maradt. Én voltam az, ki az előadás ellen Fe­
hérvári ur előtt tiltakoztam, mivel már nem 
valék képes tovább is tűrni azt az igazgatói 
önkényt és rendetlenséget, hogy egy operából, 
mely ez idényben először vala színre kerü­
lendő, egyetlen próba tartassák s az is az 
előadás reggelén. Művészi önérzetem s a közön­
ség iránti tisztelet nem engedék, hogy egy ké­
születlen személyzet és zenekarral majdnem bi­
zonyos botránynyá engedjem fejlődni az elő­
adást. És eddig is azért valának hibás operai 
előadásaink, mivel az egész idény alatt a fen- 
irt eljárás követtetett. Pedig a laicus is belát­
hatja, hogy, ha még a drámai előadások is 
több próbát tesznek szükségessé, annyival in­
kább az operaiak, melyeknél a működő tagok 
dispositiója, pihent ereje és tökéletesen öszsze- 
vágó éneke annyira elengedhetlen kellék, — 
legkivált a mi szinházunknál, 'hol minden sze­
repkör egyetlen képviselővel bir, némelyik egy- 
gyel sem; a kar-személyzet és zenekar annyi­
felé van igénybe véve s a fütetlen színház, apró 
kellemetlenségek sat. a legjobb készültséget is ki­
hozhatják sodrából. Ily hiányok mellett nem 
akarám az eddigi rósz operai előadásokat még 
egygyel tetézni s remélem, s hogy midőn a 
nagyérdemű közöuség iránti tiszteletemből ki­
folyólag én gátolám meg a tegnap bekövetkezhe­
tett botrányt: ez eljárásomat a méltányos kö­

zönség — a viszonyok felderítése folytán — 
helyeselni fogja. És nekem épen e közönség he­
lyeslése a legnagyobb elégtétel és jutalom. Fo­
gadja t. szerkesztő ur, sat. Kolozsvár, 1872. 
jan. 20. Luig i C e r es a.“

— A kolozsvári önkéntes tűzoltó-egy­
let, s a sétatér szépítése javára rendezendő ál- 
arezos vigalom, nem mint a meghívókon s a 
belépti jegyeken hibából nyomtatva van e hó 
20án, hanem folyó hó 21-én azaz: Vasárnap 
fog megtartatni.

— A „Kolozsvári Kör“-nek február 
hó 10-én tartandó tánczvigalmára kik meghí­
vókat nem kaptak, s ily meghívókra netaláni 
igényi tartanak, felkéretnek, miszerint a délu­
táni órákban a „Kör“ helyiségében jelentkez­
zenek.

— A tanuló ifjúság bálja e hó 16-án 
mint Szebenből Írják — egyike volt az idény 
legszebb mulatságainak. Tudomány, papság, ka­
tonaság s a város előkelősége., teljes számban 
képviselve volt azon. i

— M.-Vásárhelytt Sidoli kitűnő lovar- 
társulatáról nagy elismeréssel szólnak az ottan 
lapok ; de leginkább Sidoli k. a. „utolérhetlen“ 
tánczát dicsérik. E nyergeletlen lovon produ- 
cálja magát, A színművészeinek ott e szerint 
veszélyes concurrentiája akadt a lovakkal.

— A honvédelmi minisztérium bud- 
getjének átvizsgálása után — hirszerint — a 
honvédtisztek avancement-je azonnal követ­
kezik.

— A második és utolsó színházi 
álarezos bál kedden folyó hó 23-án fog meg 
tartatni. Óhajtjuk, hogy az álezák minden szel­
lemet és élénkséget ne fátyolozzanak el ez úttal.

— Színházunk intendánsa jelenleg 
Debrecenben időzik, az ottani színi viszonyok 
és művészi erők közelebbi megtekintése végett.

--A n. szebeni államfögymnasium 
tanári testületé — mint értesülünk egy ifjú­
sági segély egylet létrehozásán fáradozik. — A 
tanároknak a tantermeknél e messzébb kiható 
érdeklődését csak üdvözölni tudjuk.

— A pesti nemzeti színházhoz a Pau­
li pár 18.000 forint fizetéssel 5-évre szerző­
dött. Pauli urnák hat heti, Pauliné asszony­
nak három hónapi szabadság idő köttetett ki.

— B. Eötvös Loránd a természettu­
dományi társulat e hó 17 én tartott közgyűlé­
sén azon indítványt tette, hogy ezentúl nők is 
lehessenek a társulat tagjai. Ez indítvány hosz- 
szasb vitát idézett elő és szavazásnál 40-mel- 
lette, 40-ellene szavazott, az elnök döntő sza­
vával nem élvén, e fontos kérdésben a conser- 
vatismust ajánlotta és Eötvös indítványát elej­
tettelek jelentette ki.

— József föherezeg Budán folyó hó 
18-án ebédet adott, melyre a miniszterek, több 
méltóság s a hatóságok főnökei voltak hiva­
talosak.

— a legutóbbi udvari bál alkalmá­
ul egy gyümölcs állvány koronát ábrázoló 
ezüst kúpját, melynek értéke 80—90 frt lehet, 
letörték ; a rendőrök nyomozzák a tettest.

— A „Moniteur“ meleg felhívást intéz 
Frankhon hölgyvilágához, hogy áldozataikat a 
haza oltárára téve elszászi testvéreik példája 
után hónuk eltiprott részeit mielőbb felszaba­
dítani siessenek.

— Schakkjátszma. Bécsben a sakk ba­
rátaira e hó 26-ra nem mindennapi látvány 
vár. Dr. Fleiszig behunyt szemekkel hat külöm- 
böző játékossal verekszik meg. Oly mutatvány, 
melyre eddigelő csak Morphy Paulsen vagy 
Blackboune lángesze válalkozott. (A boldogult 
Cseresznyést magunk is láttuk négy táblán el­
fordulva játszani. Szerk.)

— Thiers születéshelye, a franczia aka­
démia köztársasági elnökének Marseilleben a 
Petits-Péres utczában lévő születésházát már­
ványlappal jelölte meg.

— Az „Über Land und Meer“ czimü 
képes újság szépen sikerült rajzokat hoz a jövő 
Buda-Pestjéről. A királyi vár, zászlókkal és 
cziroerekkel a várfokon, a városerdőbe vivő 
sugárul, a főút a dal-színházzal, sat. mind igen 
szép------- képek

— Am. k. pénzügyminister Schusle- 
rits Györgyöt kapnik-bányai felőrt a rodnai 
bányabivatalhoz hivatali tisztté nevezte ki.

— A pesti gyermekmenhely jóté­
kony czéljának előmozdítására 150 nyeremény­
nyel összekötött sorsjátékot rendez.

— A Kisfaludy-társaság jövő hó 11-én 
tartandó közülésén Gyulai Pál emlékbeszédet 
fog mondani b. Eötvös József felett, Jókai az 
1844-ik évi fiatalságról fog szolani, Lévai köl­
teményt fog előadni, Tolnai humoros vázlatot 
küld be, melynek felolvasására a társaság Szi­
getin Józsefet kéri fel.

— Trifolium. Azon egyének kik Simái 
Miklós házánál —a lapunkban is jelzett nagy­
mérvű lopást véghezvitték—biztos hir szerint— 
már hűvösön vannak. Egy honvéd 2 polgári 
egyén szövetségében vitte ki a szép tervet. A 
dolog földerítésének érdeme Nesztor János 
vizsgáló bíróé.

— A mult 1871-ik évben a gazdasági 
szakoktatás költségei a magyar korona területén 

összesen 137,300 forintot tettek, és pedig ka­
pott az állam pénztárból, leszámítva a fede­
zetet : a debreczeni gazd. tanintézet 28,800 
frtot, a keszthelyi 28,350 frtot a kolozsmonos- 
tori 35,540 frtot, a magyar óvári 31,610 frtot 
a hradeki földmivesiskola 9300 frtot, s a dió­
szegi vinczellér képezde 3700 frtot. Ezek min­
den esetre j igen szép összegek, s,^ tanúságot 
tesznek arról, hogy valahára mi is felfogtuk 
már a gazdasági szakoktatásnak hazánkra, mint 
kiválólag földmivelő országra való nagy fontos­
ságát. Hanem részünkről igen kedvesen vettük 
volna, ha nem csak az egyetlen Hradek kép­
viselné a sorozatban a földmives iskolákat. A 
gazdaság különböző ágainak emelésére pedig 
mult évben összesen 108,400 frt lett előirá­
nyozva, mely összegből az oroszlányrész a gaz­
dasági egyletek czéljainak előmozdítására, ki­
állítások és versenyekre 20,000 frt és mező­
gazdasági oktatásra 26,500 frt lett kitűzve, 
így tehát a gazdasági szakoktatás költségei 
tulajdonkép 163,800 írtra mentek. Ezen 26,500 
írtból is azonban csak ismét egy igen kis és 
aránytalan részt láttunk arra a czélra fordítva, 
— 1200 frtot, — mely által véleményünk 
szerint miután még földmives iskoláink sincse­
nek, a nép között az okszerű mezei gazdasági 
elveket, tanokat leginkább terjeszteni lehetne. 
Érijük a gazd, vándor tanárokat — fermé 
szelesen értve gazdasági vándor tanárok alatt 
oly elm'letileg és gyakorlatilag egyiránt képe- 
sirett gazdákat, minőket e pályán a miveit 
külföldön találhatni. Különben pedig igen ohaj- 
tanók, hogy ha emez utóbbi összegnek, mely a 
gazdaság különböző ágai emelésére lett irá­
nyozva — boaforditását részletezve a nm 
ministerium a nagy közönséggel tudatná — 
hogy alkalmunk volna egyrészről láthatni, váj­
jon az egyes ágak valódi fontosságukhoz mért 
arányban részesültek-e ama összegből a segély­
ben, más részről pedig, hogy figyelemmel 
kisérhessük, váljon idővel mily eredményt fog­
nak majd eme segélyezések eredményezni. (E. G )

— Rejtélyes történet. A „Bihar“ egy 
N.-Váradon városszerte beszélt rejtélyes törté­
netet ad elő, mely pár héttel ezelőtt ment ott 
végbe. Egy izraelita megszólított a „Fekete 
Sas“ kávéházban egy kőmives segédet, hogy 
nem volna-e hajlandó lakásán valami munkát 
elvégezni. Este volt, úgy 8 óra tájban — s igy 
a kőmives segéd nem szívesen vállalta ugyan 
el a munkát, de az Ígért jó pénzért mégis csak 
reá állott. Az izraelita kocsira ültette az ipa­
rost, ki azonban felette megrémült, midőn a 
„Sas“ utcza végén bekötötték szemét, mert 
úgymond az izraelita, — a helyet hova viszem 
látnia, tudnia nem szabad. Végre hosszú ut 
után megállt a kocsi s az ifjú egy pinezébe 
vezettetett. Itt leoldták szeméről a köteléket s 
egy kiásott üreget mutattak neki, melyet ki 
kell téglázni, s abba egy ládát befalazni. A 
kőműves nem akart a nagy munkára vállal­
kozni, azonban miután azzal fenyegették, hogy 
ellenesetben élve ki nem megy a pinczéből, hoz­
zálátott a munkához s a láda — meglehetős 
nehéz volt — reggeli 4 órára be volt falazva. 
Az izraelita 20 frtot adott az iparosnak, 
ismét beköté szemeit s kocsin visszavitte oda, 
a honnan elindultak, a „Fekete Sas“ kávé­
ház elé.

— Egy régi magyar költő. „Debre- 
czen városa történetének“ utolsó kötetében ér­
dekes adatot olvasunk Fazekas Mihályról, a 
„Ludas Matyi költőjéről. Ő ugyanis a franczia 
háborúkban katonatiszt lévén, egy ízben oly 
franczia városban volt, hol a katonaságnak ne­
hány órai szabad sarezot engedtek. Bement te­
hát egy úri házba, hol a könyvtárból kivá­
lasztott egy jeles munkát, leült az asztalhoz, 
olvasott figyelmesen, s mikor a sarczidő letelt, 
a könyvet visszatette a szekrénybe, s mint ki 
a zsákmányból jól kivette a maga részét, in­
dult kifelé. A házi ur megindulva a nagylelkű 
vonáson, emlékül egy értékes órát tukmált rá. 
Szép adat a régi magyar költő életéből.

— Hatodik közlemény. A kolozsmo- 
nostori magy. kir. gazd. tanintézetnél felállí­
tandó önkénytes tűzoltó egylet részére történt 
adakozásokról : Könyves Tóth I. mérnök 
ur ivén : Veltin főmérnök 10 ft, Bokros Elek 
ügyvéd 10 ft, M. Braun vállalkozó 5 ft, Köny­
ves Tóth mérnök 5 ft, Romer Endre mérnök 
5 frt, Molnár M. György oszt, mérnök 5 frt. 
Gartner vállalkozó 5 frt, Alth oszt, mérnök 
2 frt, Freyn oszt, mérnök 2 frt, Burchard 
Gyula mérnök 2 frt, Vanky Kálmán mérnök 
2 frt. Összeg 53 frt. Az igazgatósághoz bekül­
dőitek : A pesti biztositó társulat 25 frt, a ko­
lozsvári gázvilágitó társulat 25 frt, Pitner 
Gáspár 2 frt, összeg 52 frt. Fogadják a nemes 
adakozók őszinte köszönetünk nyilvánítását. Ko- 
lozsmonostor, 1872. jan. 19. Kodolányi Antal, 
Gamauf Vilmos.

— Sajtóhiba. Tegnapi számunk szinbi- 
rálatába az az értelemzavaró hiba csúszott be, 
hogy a 25-ik sorban e helyett: kevésbbé magas 
igényeknek, hibásan ez áll: kevésbbé magyar 
igényeknek, mit ezennel kijavítunk.

Felelős szerkesztő Szász Béla.
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Nb. Tordamegye aranyosi járásába kebelezett G.-Keresztur helységnek összes korcsom a 
joga a jelen 1872. évi április hó 24-töl 1875. évi április-hó 23-dik napjáig, nyilvános ár­
verezés útján 3 évre kiadatni elrendeltetvén; az árverezés megtartásának határnapjául a fo 
lyó 1872. évi február hava 12-ik d. e. 1O órája a helyszínére kitüzetik ; az ár­
verezési feltételek Tordán lakó hites ügyvéd tkts. Dómján Miklós urnái elölegesen is 
megtekinthetők, vagy arról bérmentes levél által is tudomás szerezhető.

Tordamegye Tisztségétől.
Tor dán, 1872, január 15-dikén.

SÍ. “a^j872~ 32
Æi’lejtesri liii’cletiriéiiy

A főméltóságu m. kir. közmunka és közlekedési minisztériumnak 1871 ik évi december­
hó 23 ról 21498—1871 sz. a. kelt reifdelete folytán, a deési m. kir. mérnöki hivatal keze 
lése alatt lévő államutakra az 1872., 1873. és 1874. években szükséges kavicsmennyiség 
szállításának biztosítása tekintetéből nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, és pedig :

a) a kolozsvár-bukovinai államutra, úgy a kolozsvár nagybányai államut Belső- Szolnok- 
megyei szakaszára szükséges kövecsmennyiségre nézve 1872. évi jannár-hó 3O-kán 
reggeli 1O órakor, a deézsi m. kir. mérnöki hivatal irodájában;

b) a kolozsvár-nagybányai államut kövárvidéki szakaszára szükséges kövecsmennyi­
ségre nézve pedig 1872 február-hó 5-kén reggeli 1O órakor Nagy-Somkuton, 
Kövárvidéke törvényhatóságának székhazában.

A szállítási különleges és műszaki feli ételek a rendes hivatalos órák alatt a deési m. 
kir. mérnöki hivatal irodájában megtekinthetők.

Az árlejtést képező egység árak, a kavicstelepek, útszakaszok, a szükségelt kavics­
mennyiség, az arra megállapított pénzösszeg az alábbi kimutatásból láthatók.

Az árlejtés útvonalok, vagy kavicstelepek szerint az egység- mint kikiáltási árak alap­
ján történik.

A ki az árlejtési tárgyaláson részt venni óhajt, az általa szállítandó kövecsmennyiség 
összes értéke 5%-kát az árlejtés megkezdése előtt bánatpénzül letenni köteL-s, mely a vál­
lalkozónak maradott által 10%-ra egészittetik ki s az mint biztosíték a szerződési kötele­
zettség lejártáig vissza fog tartatni.

A bánatpénz készpénzben, vagy tőzsde árfolyam szerinti nyilvános hitelpapirosban vagy 
valamely kir. pénztár által kiállított betéti nyugta mellett az árlejtö bizottmánynak átadandó.

Az árlejtési tárgyalásnál a legjutányosabb ajánlat azon pereztöl fogva, hogy kimonda­
tott és a jegyzőkönyvbe beíratott, az illetőre kötelező, a magas állam kötelezettsége csak is 
az árlejtési jegyzőkönyvnek avagy szerződésnek felsőbb helyen történt megerősítése után 
válik jogereüvé.

Minden e vállalatot illető bélyegilletékeket s azzal járó kiadásokat vállalkozó köteles hordozni.

I Útvo
na

l Fedanyag termelő hely

Mértföld 

szakasz 

között

54
 köb

lá
b t

ar
ta

lm
ú k

a 
vi

cs
ba

lm
ok

 szá
m

a Kikiáltási ár Árlejtés

egységár összesen

he
ly

e
-- 

id
ej

e 
1

1 ke
zd

.

vé
ge frt kr frt kr

Szamos fnlvó Kérőnél ......................... 53/o 57o 205 2 17% 445 5\
Q
S3

-O 0
u 5

n fí Sz.-Uj várnál . . . 5’/ 67- 166 2 26 j 375 -S* CS 
t-4

n Péterházánál . . . 6’/- 67. 166 2 95 2 490 32 p
n Y) Szilágytönél . . . 65/. 7 166 2 70. 451 85 2 .R-.

n « Benedeknél . . . 7 77 192 3 3-6 582 91-2 «
<s Deénnél............ 72/. 

8
8 333

462
2 33 « 778

1458
55-4
53 ,a n 

n

»
D MonoUorszegnél . 87. 3 15 7 La

05

n » Szt.-Margitánál . 85/. 9 285 3 188 908 58 aú QBaczánál ............ 9 97 167 2 75-9 
19«

460 75-3
86 «

o D n
Rettegnél............. 92/. 97 166 2 364 Ui 0

rM » n CQ
Felöroél............ 95/.

97/.
97.

IO7
111 2 78 , 309 2’4

82-4
a

0 n

n

n 

n Cs. Kereszturnái . 166 2 26t 375 O

n n » n 107. 103/. 55 2 243 123 36-5 s
n n Kudúnál............. 103/ IOV 111 2 76-g 307 2g

•<£

n « « 105/ 107 101 2 26 9 229 I69 a oi

Os'zesen .... — — 2852 — — 7660 87’4 D
eé

s f'" 
00 
r-H

Starnes folyó Deésnél............. 76/. 83/ 174 2 89-6 503 90 4 c

Aisókosályi patak...................... 83/. 9 140 2 69-0 376 60 > 5
Szamos folyó Kaczkónál .... 9 97- 28 2 679 75 1-2

05
45

» D » 97- 9°/- 95 3 49 9 332 40-5 :O
•0

n n Kápolnánál . . . 96/. 107- 112 2 90-8 325 69-6 5 c -S 0

sz
ig

e Galgói patak IO2/. 107 112 2 202 246 62-4 45 c3 JO O «S
Szamos folyó Borszónál .... IO6/ 117 222 2 61-3 580 8C J:•O

œ 77 T) Sósmezönél . . . 117- 127 185 3 93 3 627 - T3 
C *43 O

CO n » Kis Dobokán . . . 127 127- 74 1 95 6 144 747 s 
59a Nao-v-Tllnndai patak ................ 127

127
127
127

74 2 11 0 156; 80 6
165 53-r

ä •e—S
>“•

•CB 
H Szamos folyó Illondánál .... 74 2

x 9
23, ci

H 
à. összeszedett lövekböl ............ 127. 137 76 4 ő8'0 355 68-4, 15 

O 00

137.
137.
137.
147.

137
137.
147

111 4 53 6 
96-8

503
417

49-6
Q 1 ■•5 n n

84 4 <3
•G T) n ..... Ói 2

84 4 16r 
26-0 
80-4

350
599

11-2
84 0
93-c

SC
n

Berszó patak 147. 184 3
« 
tr a aa 

m n Ti . .... 147. 157 184 2 515
OS Q
•e 'S

^45 
1

1O
157. 157 112 3 26-8

96 8
366
666

0
OD 
tsj

» n
157. 167. 168 3

1 G
62

a e
>> C -a gj

O V ”
Lánnn fnlvam • 167. 177. 195 3 52 4 687

163
18-c
683

□ «2 
45

w
T) 17 7. 177. 74 2 21-2 £ S 5 0

177.
177.

177.
18

74 2 21-2
26'e

163
167

68 « 05
n

T)

n 

* 74 2
UO g 
24., © _ li f öl

ti

18 187-
187

74 2 11-6
73 ,

156
614

58 4 -3 -° 8Ü ’ii
n

Szászár
77 ......................................

natak .... .......................... 187. 
iș7

130 4 90-

iv
ár

vn
 

ro
dá

já
.8

72
. dé

l

M •..................... 197 138 4 73j) _652 74.,.

Összesen .... — — 3052 -,— — 9916 15«
A deési m. kir. mérnöki hivatal

A müveit közönség számara, w 
főképpen hivatalok, ügyvédi irodák, tanodák, könyvnyomdák, kereske­

dések és háztartásoknak ajánlva.
Ezennel van szerencsém értesíteni, hogy a GÖRGENYI PAPÍRGYÁR, mely a legállandóbb, jó 

és olcsó valódi merített irópapir gyártmányáért EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETETT, közelebbről is­
mét nagy menynyiségü s mindenféle nagysága irópapírokat szállíttatott, saját költségen, az én keres 
kedé’emben levő papírgyári főraktárba, hol a már több évek óta fennálló szerződésünk szerint ezen 
papírok nálam mindig az eredeti gyári áron és igy természetesen H legolcsóbban adódnak.

Nagyválasztá-ban s mindenféle nagyságban vannak különbféle sima és bordás legjobb Iro­
dai géppapírok, a legkedveltebb minőségekben.

Kereskedésem folytonosan a legjobban el van látva mindennemű 
író- és rajzeszközökkel, nagyválasztásban vannak a legkedveltebb iniuőségiir éz, aczél, alu­
minium, czement, és arany pennák, edzett honi és hamburgi toll-pennák, fekete, vörös, kék, zö d s 
többféle szinü írón (plajbász , pecsétviaszuk, porzók, alizarin, carmin, gales és vegyé­
sz! tuscli-tenta.

Levélpapírok és látógató-Jegyek nyomtatásául közelebbről érkezett egé­
szen Uj magas nyomású franczia sajtó-gépem ahoz tartozó több rendbeli legszebb 
alakú magyar, német és góth betűk, különféle koronák, koszorúk, díszes körzetek stb.; melyekkel 
minden nevek, czimzetek, s a meglevő családi czimerek kívánat szerinti papírokra, levélboritékokr 
és látogató-jegyekre gyorsan nyomatnak a következő jutányos áron:

100 darab levélpapír 2 vagy 3 kezdő betűvel díszes körzetbe, kívánat szerinti koronával vagy 
koszorúval nyomtatása 30 kr ; 100 darab levélpapír egy sorú névvel nyomtatása 35 kr.; 100 darab 
levélpapír két sorral, név és czimzet nyomtatása 40 kr.; 100 darab levélpapír három sorral, név, 
czimzet, korona nyomtatása 45 kr.; 100 darab látogató-jsgy egy sor név nyomása 40 kr.; 100 darab 
látogató-jegy egy sor név- és koronával nyomtatása 45 kr.; 100 darab látogató-jegy három sorban 
korona,- név- és czimmel 50 kr.— Ugyanezakhez megkivántató külöubféle sima, fehér, színes, reczés, 
márvány- és aranyszegélyű papírok jutányos árban tetszés szerint választhatók.

A legszebb választékban színezett és fekete nyomata történelmi-, nemzeti- és tá j ké­
pek, aranyozott képráma-léczek 5 krtól 1 írtig 1 lábnyi, az eredeti gyári áron, fény­
kép-keretek 15 krtól 1 írtig albumok 80 krtól 10 írtig, továbbá jegyzőkönyvek (.No­
tes; lo krtól 1 frt 50 krig. gazdasági-, háztartási és üzleti vonalozott könyvek 
angolvászon és bőrkötésekben, tetszés szeriu i nagyságokba.

Továbbá bátorkodom ajánlani az újabban érkezett hasznos diszárílkat és házikellé­
keket: u. m. a legj -lesebb gyárosoktól válogatott levél-, pénz- és szívar-tárczák, casse- 
tek, chatoulok, redikülök, ezukor- és burnót-szelenczék, dolgozó kosarak, varró eszközök, óraálványók, 
ékszekrények, karpereczek, fülbevalók, kéztyütartók, tűnemüek, gyufa- és gyertyatartók, virágkelyhek, 
tükrök, dohányzó eszközök.— Különbfőle asztali, zsebbeli és tolikések, ollók s többféle aczél-kellékek; 
chinai ezest- és paktong-kanalok s táezák mindrn nagyságban. Fog-, haj-, ruha- és köröm-kefék, min­
denféle fésűk, szemüvegek stb. Fehér s színes metszet Üvegneműek s szervicek, fotogén , 
petróleum és olajlámpák, egyenesen Kőmből érkezett valódi kölni VÍZ, mindennemű 
öltöző-asztali (toillette; kellékek, nagyválasztásban különbféle gyermek-játékok, továbbá a leg 
szebb minták szerinti finom porczellánból theázó, kávézó és asztali szervicek, dessert tányé­
rok, gyümölcs-tálak, kosarak, állványok és mindennemű kellékek a legjutányosabb áron.

Egyszersmind becses figyelmébe ajánlom a londoni világkiállításon 
1862-ben kitüntetett gyógyszeres növényi illatszereimet.

Minden fiiszernemük, finom kávé, cznkor, rum, thea, chokolá- 
dé, stb. kitűnő Rosolis-, Liqueur-, Puncs-Essentia- és Pezsgő- 
borok eladása, eredeti árjegyzék szerint,

Mely fennebb jeleiteket a 1 égj a lányosabban számítva, vala­
mint helybeli úgy vidéki becses rendelkezésekre pontos megküldéseket biztosítom, 
illő tisztelettel

BÁNYÁT E. KÁROLY,
kereskedő a Redouttal átellenben lévő saját házában Kolozsvárit.

(363) Figyelemre melíó. (13_So)
Orvosi tekintélyek elismervényei éa száz meg bzAz bizonyítvány magánosoktól tanúsítják a

jeles hatását emésztéshiány-, gyomorgyengeség-, gyomorgörcs-, puffadás-, hányásinger-, gyomorsikulás- é. chö- 
lerine-bajokban.

E balsam ezen feljül legbiztosabb szer VAET0EÄZBAN.
Egy ónlemezes, pecsételt és 3 nyelven használati utasítással ellátott eredeti üveg ára 1 frt 50. fél üvegé 80 ki

Dr. Miller mohnövény-nedve.
Meglepő hatású huf-ut, gégelob, légcsőgyuladás, nyálkásság, idült köhögés, régi rek-.dtség, heveny- 

és idült tüdöburut, vérhányás és mellszoruláshan. Ezen mohnövény-nedv eredeti tégelyekben van, Nro. I. 
meglett emberek, és Nro. II. 4—5 éves gyermekek számára.

fJŒ"* Egy eredeti üvegtégely ára használati utasitással együtt 50 kr. "WS
Beküldetett.

Legyen szives egy tnczet tégelyt mohnövény-nedvvel utánvét me'left küldeni.
Eger, junins 20-án 1871 BYDESKÏITY AMALIA,

____ az angol kisasszonyok zárdája tőnökuöje. 
pS!?“ Szermühely és fö-szétküldési raktár Szentlélekuteza 105 szám Brassóban.

SW“ Kolozsvárit valódi minőségben egyedül kapható dr. Hintz György és 
Binder K. gyógyszertáraiban, valamint Beszierezén: Kelp F. és társánál; Szá-zvároson: Specht 
I- gyógyszerésznél; Csíkszeredán: Winkler F.-> él ; Déésen: Szathmárí K-nál ; Fogarasban : Stein­
berg A. gyógyszerésznél; Gy-Szt.-Miklóson : Fröhlich E. gyógyszeré-znél ; Hosszufaluban : JekeliUB 
A. gyógyszerésznél; Gyulafehérvárit.- BOOS K.-uál; K.-Vásárhelytt: Lukács F-nél; Brassóban.- Jeke- 
liUS F., DllSChoin I.. Kugler F. gyógyszerészeknél} Földvárit.- Folberth F. gyógysz; Medgye- 
seu: Hintz A gyógysz.; Szászsebesen; WeiSSÖrtl G. A.-nál; Nagy-Enyedm: Horváth F.-nél; Kő­
halomban: Szentpéteri I-nél; Rosnyóu: Römer A.-nál; Segesvárit: Teiltsch J. B.-uél; Sepsi-Szt.- 
Györgyön.- Futak és társánál.

; (1») (7—*)

A zárni birtokon
az első erdélyi vasút zárni állomásánál, a legnemesebb magról tenyésztett 
gyümölcsfák, pulya-fák, pyramis alakú díszfák, to­
vábbá szőllö-tőkék, feketefenyük, dugványok sat. a leg- 
jutányosabb árakon és nagy készletben eladók.

Bővebb felvilágosítást nyújt a névjegyzék, mely kívánatra 
megküldetik.

A zárni iószá8>iigazg'atósá8‘.

nyomatott ax ev. rer. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos ötéin Jánosnál.


